Hinweise zur Nutzung der
Bestandigkeitstabelle

Die Bestandigkeitstabelle basiert auf Laboratoriumsversuchen an gebeizten Proben in dem jeweils glinstigsten Zustand —
gegliiht, vergitet bzw. I6sungsgegliht und abgeschreckt —und dient dem Verbraucher zumindest als Anhaltswert.

Es muss deshalb ausdriicklich darauf hingewiesen werden, dass in der Praxis nur in den seltensten Fallen reine Medien
vorkommen. Selbst geringe Beimengungen, z. B. an oxidierenden oder reduzierenden Stoffen, sowie bereits geringe
Temperaturunterschiede kdnnen das Korrosionsverhalten wesentlich verandern.

Genaue Kenntnisse der Gesamtbeanspruchung oder besser noch die Uberpriifung einer Werkstoffprobe unter den
jeweiligen Betriebsbedingungen fihren zur Auswahl der geeigneten Werkstoffsorte.

Chemische Bestéandigkeit

Bei nichtrostenden Stahlen kénnen abtragende Flachenkorrosion sowie unterschiedliche Arten drtlicher Korrosion
auftreten. Ublicherweise werden fur abtragende Flachenkorrosion die folgenden Bestandigkeitsstufen angegeben:

0= Bestandig gegen abtragende Flachenkorrosion, Massenverlustraten
<0,1g/hxm?2entsprechend einer Korrosionsrate von < 0,11 mm Dickenabnahme pro Jahr.

1= Geringer Angriff durch abtragende Flachenkorrosion, Massenverlustraten
0,1 bis 1,0 g/h xm2 entsprechend einer Korrosionsrate von 0,11 bis 1,1 mm Dickenabnahme pro Jahr.

2= Kaum bestandig gegen abtragende Flachenkorrosion, Massenverlustraten
1,0 bis 10,0 g/h x m2 entsprechend einer Korrosionsrate von 1,1 bis 11,0 mm Dickenabnahme pro Jahr.

3= Unbestandig gegen abtragende Flachenkorrosion, Massenverlustraten
> 10,0 g/h xm2 entsprechend einer Korrosionsrate von > 11,0 mm pro Jahr.

L*=  GefahrderLoch-, Spalt- oder Spannungsrisskorrosion, auch in der Bestandigkeitsstufe O.

-= Nicht geprift

Mit abtragender Flachenkorrosion ist hauptséachlich in starken Laugen und Sauren zu rechnen. Die hdufigste Ursache von
Loch-, Spalt- oder Spannungsrisskorrosion sind Chlorionen. Daneben kénnen auch die seltener anzutreffenden

Halogenide, Bromid und Jodid Ausloser dieser Korrosionsform sein.

* Zusétzlicher Warnhinweis vor den wichtigsten Formen 6rtlicher Korrosion.

Gr.1 Gr.2 Gr.3 Gr.4 Gr.5 Gr.6 Gr.7
1.4006 1.4057 1.4418 1.4301 1.4404 1.4539 1.4529
1.4021 1.4112 1.4542 1.4306 1.4435

1.4104 1.4122 1.4541 1.4439

1.4028 1.4305 1.4460

1.4034 1.4462

1.4313 1.4571




Chemische Bestandigkeit

Angriffsmittel Formel Zustand Konzentration Temperatur Gr.1/Gr.2|Gr.3|Gr.4|Gr.5/Gr.6|Gr.7
Aceton CH3COCH3 alle 20°C - 0 0 0 0 0 0
Aceton CH3COCH3 alle kochend - - 0 0 0 0 0
Acetylchlorid CH3COCI - kochend 2L 1L 1L 1L oL 0 oL
Acetylsalizylséure HOOCCgH4OCOCH3 - 20°C 0 0 0 0 0 0 0
Aktivin siehe Toluolsulfonchloramidnatrium
Alaun siehe Kaliumaluminiumsulfat
Alkohol siehe Methyl- und Ethylalkohol
Aluminium Al geschmolzen - 750 °C 3 3 3 3 3 3 3
Aluminiumacetat Al(CH3COO)3 kalt gesattigt - 20°C - 0 0 0 0 0 0
Aluminiumacetat Al(CH3COO0O)3 kalt + heiss geséttigt | — kochend - 0 0 0 0 0 0
Aluminiumammoniumsulfat Al(NH4)(SO4)2 - 12H,0 alle 20 °C - - 0 0 0 0 0
Aluminiumammoniumsulfat Al(NHg)(SO4)2 - 12H20 kalt + heiss geséttigt | — kochend - - - 3 2 0 0
Aluminiumchlorid AICI3 - 6H20 5% 50 °C - - - 2L 1L oL oL
Aluminiumchlorid AICI3 - 6H20 25% 20°C - - - 3L 2L oL 0
Aluminiumnitrat Al(NO3)3 - 9H20 - 20°C 0 0 0 0 0 0 0
Aluminiumsulfat Al>(SOyg)3 - 18H20 10% 20 °C 2 1 0 0 0 0 0
Aluminiumsulfat Al>(SOy4)3 - 18H20 10% kochend 3 2 2 1 0 0 0
Aluminiumsulfat Al>(SOy4)3 - 18H20 kalt gesdttigt = 20 °C 2 2 2 1 0 = =
Aluminiumsulfat Al>(SOgy)3 - 18H20 kalt od. heiss geséttigt| — kochend 8 3 3 2 1 0 0
Ameisenséure HCOOH 10% 20°C 2 1 0 0 0 0 0
Ameisenséure HCOOH 10% 70 °C 3 2 1 1 0 0 0
Ameisenséure HCOOH 10% kochend 3 3 2 2 1 0 0
Ameisenséure HCOOH 50% 20 °C 2 2 0 0 0 0 0
Ameisenséure HCOOH 50% 70 °C 3 2 1 2 1 0 0
Ameisensédure HCOOH 50% kochend 3 3 3 3 1 1 1
Ameisenséure HCOOH 80% 20°C 2 2 0 0 0 0 0
Ameisenséure HCOOH 80% kochend 3 3 2 2 1 1 1
Ameisenséure HCOOH 100% 20°C 1 1 0 0 0 0 0
Ameisenséure HCOOH 100% kochend 3 3 2 2 1 0 0
Ammoniak NH3 - 50 °C 0 0 0 0 0 0 0
Ammoniumalaun siehe Aluminiumammoniumsulfat
Ammoniumbicarbonat NH4HCO3 alle 20°C 0 0 0 0 0 0 0
Ammoniumbifluorid NH4HF2 kalt geséttigt - 20 °C 3 3 2 0 0 0 0
Ammoniumcarbonat (NHg)2CO3 - H2O kalt gesattigt - 20 °C 0 0 0 0 0 0 0
Ammoniumcarbonat (NHg)2COg3 - H2O heiss gesattigt - kochend 0 0 0 0 0 0 0




Chemische Bestandigkeit

Angriffsmittel Formel Zustand Konzentration Temperatur Gr.1Gr.2/Gr.3|Gr.4|/Gr.5|Gr.6|Gr. 7
Ammoniumchlorid (Salmiak) NH4Cl 10% kochend 1L oL oL oL oL oL oL
Ammoniumchlorid (Salmiak) NH4Cl 25% kochend 1L 1L 2L 1L 1L - -
Ammoniumchlorid (Salmiak) NH4Cl 50% kochend - - - 2L 1L 1L 1L
Ammoniumchlorid (Salmiak) NH4Cl kalt gesattigt - 20 °C - oL oL oL oL 0 oL
Ammoniumchlorid (Salmiak) NH4Cl kalt + heissgeséttigt | — kochend - - - 2L 1L 1L 1L
Ammoniumchlorid (Salmiak) NH4Cl kalt gesattigt mit - kochend 3L 3L 3L 3L 3L - -

Cu- und Zn-Chloriden
Ammoniumhydroxid NH4OH alle 20 °C u. kochend | 0 0 0 0 0 0 0
Ammoniumnitrat NH4NO3 - 9H,0 kalt geséttigt - 20°C 0 0 0 0 0 0 0
Ammoniumnitrat NH4NO3 - 9H20 kalt + heiss gesattigt | — kochend 1 0 0 0 0 0 0
Ammoniumoxalat (NH4)2C204 - H2O kalt + heiss gesattigt | alle 20°C 1 1 0 0 0 0 0
Ammoniumoxalat (NH4)2C204 - H2O kalt + heiss gesattigt | — kochend 2 2 1 0 0 0 0
Ammoniumperchlorat NH4ClOg kalt + heiss gesittigt | 10% 20°C = 0 0 0 0 0 0
Ammoniumperchlorat NH4ClOg4 kalt + heiss geséttigt | — kochend 2 2 1 0 0 0 0
Ammoniumsulfat (NHg)2S04 kalt gesattigt - 20 °C 1 1 0 0 0 0 0
Ammoniumsulfat (NHg)2S04 kalt gesattigt - kochend 2 2 1 1 1 0 0
Ammoniumsulfat (NH4)2S04 mit 3% Schwefelsdure 100 °C 3 3 1 1 1 0 0
Ammoniumsulfit (NH4)2SO3 kalt gesattigt - 20 °C - 0 0 0 0 0 0
Ammoniumsulfit (NHg)2S03 - H2O kalt + heiss gesattigt | — kochend 2 2 1 0 0 0 0
Anilin CeHsNH2 - 20°C 0 0 0 0 0 0 0
Anilinhydrochlorid CgH5NHoHCI 5% 20°C 3L 3L 3L 3L 3L - -
Antichlor s. Natriumthiosulfat, Natriumperborat
Antimon Sh geschmolzen 650 °C 3 3 3 3 3 3 3
Antimontrichlorid SbCl3 20 °C 3L 3L 3L 3L 3L - -
Apfelsdure COOHCH»CHOHCOOH bis 50% 20 °C 1 0 0 0 0 0 0
Apfelsdure COOHCH»CHOHCOOH bis 50% 60 °C 2 2 1 0 0 0 0
Apfelsdure COOHCH»CHOHCOOH bis 50% 100 °C 3 3 2 1 0 0 0
Apfelwein - 20 °C - - - 0 0 0 0
Arsenséure H3AsOy - 12 H2O alle 20 °C 0 0 0 0 0 0 0
Aspirin siehe Acetylsalicylsdure
Atmosphéred - - 1 1 0 0 0 0 0
Atzkali siehe Kaliumhydroxid
Atzkalk siehe Calciumhydroxid
Atznatron siehe Natriumhydroxid

1) Der Angriff der Atmosphéare hangt auch vom Gehalt der Luft an Fabrikgasen, Seewasser, vulkanischen Gasen usw. ab. In der Nahe des Meeres oder in Fabrikgegenden ist der Angriff stérker als in industrielosen
Gegenden. Hochste Besténdigkeit wird nur in poliertem Zustand bei entsprechender Pflege erzielt.




Chemische Bestandigkeit

Angriffsmittel Formel Zustand Konzentration Temperatur Gr.1 |Gr.2 Gr.3 |Gr.4 |Gr.5 |Gr.6 Gr. 7
Bariumchlorid BaClp Schmelzfluss - Schmelzfluss 3 3 3 3 3 - -
Bariumchlorid BaCly -2H20 gesattigte Losung - 20 °C 1L oL oL oL oL oL oL
Bariumchlorid BaCly -2H20 gesattigte Losung - kochend 2L 2L 1L 1L oL oL oL
Bariumhydroxid Ba(OH)2 kalt gesattigt - 20 °C 0 0 0 0 0 0 0
Bariumhydroxid Ba(OH)2 kalt + heiss geséttigt | — kochend 0 0 0 0 0 0 0
Bariumnitrat Ba(NO3)2 alle kochend 0 0 0 0 0 0 0
Benzin alle 20°C 0 0 0 0 0 0 0
Benzoesdure CgH5COOH alle 20°C - 0 0 0 0 0 0
Benzoesdure CgH5COOH alle kochend - 0 0 0 0 0 0
Benzol CeHs - 20°C 0 0 0 0 0 0 0
Benzol CsHe = kochend 0 0 0 0 0 0 0
Bierd - 20°C - - - 0 0 0 0
Bierd - 70 °C - - - 0 0 0 0
Bittersalz siehe Magnesiumsulfat

Blausdure siehe Cyanwasserstoffséure

Bleiacetat (Bleizucker) Pb(Ch3COO0)7 - 3H20 alle 20 °C - 0 0 0 0 0 0
Bleiacetat (Bleizucker) Pb(ChzCOO0)7 - 3H20 alle kochend 1 0 0 0 0 0 0
Bleichlauge s. Natriumhypochlorit und -chlorit

Bleichlésung s. Chlorkalk

Bleinitrat Pb(NO3)2 - 20°C 1 0 0 0 0 0 0
Bleizucker siehe Bleiacetat 40 °C

Blut2 - - - - - oL 0 0 0
Blutlaugensalz s. Kaliumcyanoferrat (l1l) und (1)

Bonderldsung s. Eisenphosphat

Borax S. Natriumtetraborat

Borsaure H3BO3 = 20 °C = 0 0 0 0 0 0
Borséure H3BO3 alle kochend 1 1 0 0 0 0 0
Branntwein?3 - 20°C 0 0 0 0
Branntwein?3 - kochend - - - 0 0 0 0
Brom Bro - 20°C 3L 3L 3L 3L 3L 3L 2L
Brom Bro = kochend 3L 3L 3L 3L 3L 3L 3L

1) Bier erhalt durch Berihrung mit den austenitischen Stahlen keinen Beigeschmack.
2) Bei Vorhandensein von Salz kann Lochfrass und Spaltkorrosion entstehen, insbesondere bei Schweineblut.
3) In einzelnen Féllen sind bei langerer Einwirkung Geschmacksverédnderungen aufgetreten.




Chemische Bestandigkeit

Angriffsmittel Formel Zustand Konzentration Temperatur Gr.1/Gr.2/Gr.3|Gr.4|Gr.5|Gr.6|Gr. 7
Bromsilber s. Silberbromid

Bromwasser 0,03% 20 °C - - - oL oL - -
Bromwasser 0,30% 20 °C - - - 1L 1L - -
Bromwasser 1,00% 20°C - - - 3L 3L - -
Buttermilch - 20 °C 1 0 0 0 0 0 0
Butterséure C3H7COOH 100% 20°C - 0 0 0 0 0 0
Butterséure C3H7COOH 100% kochend 2 2 - 1 0 0 0
Cadmium Cd - geschmolzen - - - 2 2 - -
CalciumbisulfitY) (Sulfitlauge) CaH2(SO3)2 kalt gesattigt - 20 °C 2 2 0 0 0 0 0
Calciumbisulfit (Sulfitlauge) CaH»(SO3)2 kalt + heiss gesattigt | — kochend 3 3 2 2 0 0 0
Calciumbisulfit (Sulfitlauge) CaH»(SO3)2 20 bar - 200 °C 3 3 3 3 0 0 0
Calciumchlorid CaCly - 6H20 kalt geséttigt - 20°C - - - oL oL oL 0
Calciumchlorid CaCly - 6H20 kalt geséttigt - kochend - - - 1L 1L oL oL
Calciumhydroxid (Kalkmilch) Ca(OH)2 - 20 °C 0 0 0 0 0 0 0
Calciumhydroxid (Kalkmilch) Ca(OH)2 - kochend - - - 0 0 0 0
Calciumhypochlorit Ca(OCl)2 - 4H20 kalt gesattigt - bis 40 °C - - - 2L 1L oL oL
Calciumsulfat CaSOy geséttigt - 20 °C - - - 0 0 0 0
Calciumsulfit CaSOg kalt gesattigt - 20 °C - - - 0 0 0 0
Chininsulfat - 20°C 0 0 0 0 0 0 0
Chlor (Gas in trockenem Zustand) Cly - 20 °C 0 0 0 0 0 0 0
Chlor (Gas in feuchtem Zustand) Cly - 20 °C 3L 3L 3L 3L 3L - -
Chlor (Gas in feuchtem Zustand) Cly - 100 °C 3L 3L 3L 3L 3L - -
Chloramin T S. p-Toluolsulfonchloramid-natrium

Chlorbenzol 2 CgHs5Cl trocken - 20°C 2 1 0 0 0 0 0
Chlorbenzol 2 CgHsCl trocken - kochend 3 2 2 0 0 0 0
Chlorcalcium s.e Calciumchlorid

Chloressigsaure S. Mono- und Trichlor-essigséure

Chlorkalk (Bleichlésung) [3CaCI(OCl) - Ca(OH)7] - 5H20 25gcCl 20 °C 3L 3L 2L 1L (o] oL oL
Chlorkalk [3CaCI(OCl) - Ca(OH)2] - 5H20 trocken - 20 °C - - - 0 0 0 0
Chlorkalk [3CaCI(OCl) - Ca(OH)2] - 5H20 feucht - 20°C 3L 3L 2L 1L 1L oL oL
Chlorlauge s. Natriumhypochlorit

Chloroform?) CHCl3 wasserfrei = 20°C 0 0 0 0 0 0 0

1) Im Dampfraum bei Kondensation durch Konzentrationserhéhung Angriff moglich.

2) Wenn durch Feuchtigkeit auch nur Spuren von Salzsdure (HCI) abgespalten werden, besteht die Gefahr von Lochfrass, Spalt- und Spannungsrisskorrosion.




Chemische Bestandigkeit

Angriffsmittel Formel Zustand Konzentration Temperatur Gr.1/Gr.2|Gr.3|Gr.4|/Gr.5/Gr.6|Gr.7
Chloroform1) CHCl3 wasserfrei - kochend 0 0 0 0 0 0
Chlorséure HCIO3 konzentriert 20°C - - - 3L 3L - -
Chlorschwefel s. Dischwefeldichlorid
Chlorsulfonséure HSO3Cl 10% 20°C 3L 3L 3L 3L 3L - -
Chlorsulfonséure HSO3Cl 100% 20°C 3L 3L - oL oL - -
Chlorwasser (kalt, m. Chlor gesatttigtes Wasser) -20 °C 3L 3L 3L 1L 1L oL oL
Chlorwasserstoffgas HCI - 20 °C 3L 2L - 1L 1L - -
Chlorwasserstoffgas HCI - 50 °C 3L 2L 1L 1L 1L - -
Chlorwasserstoffgas HCI - 100 °C 3L 3L 2L 2L 1L - -
Chlorwasserstoffgas HCI - 400 °C 3 3 3 3 3 - -
Chromalaun s. Kaliumchromsulfat
Chromséure CrO3 10% rein SO3 frei 20°C 0 0 0 0 0 0 0
Chromséure CrO3 10% rein SO3 frei kochend 3 3 - 1 1 0 -
Chromséure CrO3 50% rein SO3 frei 20°C 3 3 2 1 1 - -
Chromséure CrO3 50% rein SO3 frei kochend 3 3 3 2 2 1 2
Chromséure CrO3 50% techn. SO3 halt. 20°C 3 3 2 1 1 - -
Chromséure CrO3 50% techn. SO3 halt. kochend 3 3 3 3 3 1 2
Chromsulfat Cra(SO4)3 - 18H20 gesattigt - 20°C - 0 0 0 0 0 0
Cyankalium s. Kaliumcyanid
Cyanwasserstoffsaure HCN - 20 °C - 0 0 0 0 0 0
Dampf s. Wasserdampf
Dichlorethan?®) CH2CICH2Cl wasserfrei - 20°C - - - 0 0 0 0
Dichlorethylen?) CHCICHCI wasserfrei - kochend 0 0 0 0 0 0 0
Dischwefeldichlorid ! SoClo wasserfrei - 20°C 1 1 0 0 0 0 0
Dischwefeldichlorid ! SoClo wasserfrei - kochend 2 2 2 0 0 - -
Eisen-ll-sulfat FeSOg4 - 7TH20 alle 20°C - 0 0 0 0 0 0
Eisen-Ill-chlorid FeCl3 30% 20°C 3L 3L 3L 3L 2L 1L 0
Eisen-Ill-chlorid FeCl3 50% 50 °C 3L 3L 3L 3L 3L - -
Eisen-Ill-nitrat Fe(NO3)3 - 9H20 - 20°C 0 0 0 0 0 0 0
Eisen-lll-sulfat Feo(SO4)3 10% 20°C 0 0 0 0 0 0 0
Eisen-lll-sulfat Feo(SO4)3 10% kochend 1 1 0 0 0 0 0
Eisengallustinte 3) = 20 °C 1L oL oL oL 0 0 0
Eisenphosphat 4 = °C 1 0 0 0 0 0 0
1) Wenn durch Feuchtigkeit auch nur Spuren von Salzsdure (HCI) abgespalten werden, besteht die Gefahr von Lochfrass, Spalt- und Spannungsrisskorrosion.

2) Verhindert unter Umstéanden den Angriff von Schwefelséure auf die austenitischen Chrom-Nickel-Stahle.
3) Vorsicht bei salzhaltigen Tinten.
4) Losung nach dem Bonderverfahren.




Chemische Bestandigkeit

Angriffsmittel Formel Zustand Konzentration Temperatur Gr.1/6Gr.2|Gr.3|Gr.4|Gr.5/Gr.6|Gr.7
Eisessig 100% 20 °C 1 0 0 0 0 0 0
Eisessig 100% kochend 3 2 2 1 1 0 0
Entwickler s. photographischer Entwickler
Erdol - 20 °C 0 0 0 0 0 0 0
Essig (Weinessig) - 20 °C - 0 0 0 0 0 0
Essig (Weinessig) - kochend 2 1 0 0 0 0 0
Essigséure CH3COOH 10% 20 °C - 0 0 0 0 0 0
Essigséure CH3COOH 10% kochend 2 2 0 0 0 0 0
Essigséure CH3COOH 50% 20 °C 2 1 0 0 0 0 0
Essigséure CH3COOH 50% kochend 3 2 1 1 0 0 0
Essigsdure mit Wasserstoffperoxid CH3COOH + Hp02 10% und 50% 20 °C 1 0 0 0 0 0 0
Essigséure mit Wasserstoffperoxid CH3COOH + Hp02 10% und 50% 50 °C 2 0 0 0 0 0 0
Essigsaure mit Wasserstoffperoxid CH3COOH + Hp02 10% und 50% 90 °C 3 1 0 0 0 0 0
Essigsaureanhydrid (CH3CO)20 - 20 °C 0 0 0 0 0 0 0
Essigsaureanhydrid (CH3CO)20 - kochend 2 1 0 0 0 0 0
Ethylalkohol (Weingeist) CoH50OH alle 20 °C 0 0 0 0 0 0 0
Ethylalkohol (Weingeist) CoH50OH alle kochend 0 0 0 0 0 0 0
Ethylchlorid 1) CoHs5CI wasserfrei = kochend 0 0 0 0 0 0 0
Ethylenchlorid s. Dichlorethan
Ethylether (C2H5)20 - kochend 0 0 0 0 0 0 0
Ethylglykol CH>OHCH,OH - 20 °C 2 1 0 0 0 0 0
Fallbad s. Spinnbad
Farbflotte (alkalisch oder neutral) - kochend - - 0 0 0 0 0
Farbflotte (alkalisch oder neutral) - 20 °C - - 0 0 0 0 0
Farbflotte (organisch sauer) - 20 °C - - 0 0 0 0 0
Farbflotte (organisch sauer) - kochend - - 1 0 0 0 0
Farbflotte (schwach schwefelsauer oder - 20 °C - - 0 0 0 0 0
organisch+schwefelsauer [HpSO4 < 1%])

Farbflotte (schwach schwefelsauer oder - kochend - - 1 1 0 0 0
organisch+schwefelsauer [HpSO4 < 1%])

Farbflotte (stark schwefelsauer od. organisch - 20 °C - - 1 1 0 0 0
+ stark schwefelsauer [HySO4 = 1%))

Farbflotte (stark schwefelsauer od. organisch - kochend - - 1 1 1 0 0

+ stark schwefelsauer [HoSO4 = 1%))

1) Wenn durch Feuchtigkeit auch nur Spuren von Salzsaure (HCI) abgespalten werden, besteht die Gefahr von Lochfrass, Spalt- und Spannungsrisskorrosion.




Chemische Bestandigkeit

Angriffsmittel Formel Zustand Konzentration Temperatur Gr.1/Gr.2/Gr.3|Gr.4/Gr.5/Gr.6|Gr.7
Ferricyankalium s. Kaliumcyanoferrat (lIl)
Ferricyankalium s. Kaliumcyanoferrat (1)
Fettsaure (Oleinséure) C17H33CO0H - heiss - - 3 2 1 0 0
Fettsaure (Oleinséure) C17H33CO0OH 30 bar technisch 150 °C 0 0 0 0 0 0 0
Fettsaure (Oleinséure) C17H33CO0OH 30 bar technisch 180 °C 2 2 1 1 0 0 0
Fettsaure (Oleinséure) C17H33CO0OH 30 bar technisch 235°C 3 2 2 1 0 0 0
Fettsaure (Oleinséure) C17H33COOH 30 bar technisch 300 °C 3 3 2 2 0 0 0
Fixiersalz s. photographisches Fixierbad
Fleisch - - - 0 0 0 0 0 0
Fluorwasserstoff HF gasformig trocken - 100 °C 3 3 1 1 1 - -
Flussséure (Fluorwasserstoffsaure) HoFo 40% 20 °C 3 3 3 3 3 - -
Formaldehyd HCHO 40% kochend - 0 0 0 0 0 0
Formaldehyd (Formalin = Methylaldehyd) HCHO 40% 20 °C - 0 0 0 0 0 0
Fruchtséafte und Fruchtsauren - 20 °C - - - 0 0 0 0
Fruchtséafte und Fruchtsauren - kochend - - - 0 0 0 0
Gallusséaure CgH2(OH)3COOH gesattigt - 20 °C 0 0 0 0 0 0 0
Gallusséaure CgH2(OH)3COOH heiss geséttigt - kochend - 0 0 0 0 0 0
Gemise - kochend - - - 0 0 0 0
Gerbséure (Tannin) 5% 20 °C 0 0 0 0 0 0 0
Gerbséure (Tannin) 5% kochend 1 0 0 0 0 0 0
Gerbséure (Tannin) 10% 20 °C 0 0 0 0 0 0 0
Gerbséure (Tannin) 10% kochend 1 0 0 0 0 0 0
Gerbséure (Tannin) 50% 20 °C 0 0 0 0 0 0 0
Gerbséure (Tannin) 50% kochend 1 1 1 0 0 0 0
Glaubersalz s. Natriumsulfat
Glycerin C3Hg5(OH)3 konzentriert - 20°C 0 0 0 0 0 0 0
Glycerin C3Hg5(OH)3 konzentriert - kochend 0 0 0 0 0 0 0
Harn - 20 °C - - oL oL | oL 0 0
Harnstoff CO(NH2)2 - 20 °C 0 0 0 0 0 0 0
Hirschhornsalz NH4HCO3 + NH4CO2NH2 kalt geséttigt - 20 °C 0 0 0 0 0 0 0
Hirschhornsalz NH4HCO3 + NH4CO2NH2 kalt geséttigt - kochend 0 0 0 0 0 0 0
Hydrazinsulfat (NH2)2 - H2SO4 10% kochend - - 0 0 0 0 0
Hydroxylaminsulfat (NH20H)p - HoSOy4 10% 20 °C = = 0 0 0 0 0
Hydroxylaminsulfat (NH20H)p - HoSO4 10% kochend = = 0 0 0 0 0




Chemische Bestandigkeit

Angriffsmittel Formel Zustand Konzentration Temperatur Gr.1|Gr.2 |Gr.3 |Gr.4 |Gr.5 |Gr.6 |Gr. 7
Industrieluft s. Atmosphére

Jod ) feucht - 20°C 2L 2L 1L 1L oL oL oL
Jod Io trocken - 20 °C 0 0 0 0 0 0 0
Jodoform?) CHig Dampfe - 20 °C 0 0 0 0 0 0 0
Jodoform?) CHI3 Dampfe = 60 °C 0 0 0 0 0 0 0
Jodtinktur - 20°C 2L 2L 1L 1L 1L oL oL
Kaffee - 20°C - - - 0 0 0 0
Kaffee - kochend - - - 0 0 0 0
Kaliumacetat CH3COOK geschmolzen - - - - 0 0 0 0
Kaliumaluminiumsulfat (Alaun) KAI(SOg)2 - 12H20 10% 20°C 1 0 0 0 0 0 0
Kaliumaluminiumsulfat (Alaun) KAI(SOg)2 - 12H20 10% kochend 2 2 1 1 0 0 0
Kaliumaluminiumsulfat (Alaun) KAI(SO4)2 - 12H20 kalt gesattigt - 20 °C 2 2 1 0 0 0 0
Kaliumaluminiumsulfat (Alaun) KAI(SO4)2 - 12H20 kalt + heiss geséttigt | — kochend 3 3 3 1 0 0 0
Kaliumbifluorid KHF2 kalt gesattigt - 20 °C 3 2 1 0 0 0 0
Kaliumbisulfat KHSO4 2% 90 °C - - - 3 2 0 0
Kaliumbisulfat KHSO4 5% 20°C - - 1 1 0 0 0
Kaliumbisulfat KHSO4 5% 90 °C - - - 3 2 0 0
Kaliumbisulfat KHSO4 15% 90 °C - - - 3 2 0 1
Kaliumbitartrat (Weinstein) KHC4H406 kalt gesattigt - kalt - - - 0 0 0 0
Kaliumbitartrat (Weinstein) KHC4H406 kalt + heiss gesattigt | — kochend - - 2 2 1 0 0
Kaliumbromid KBr - 20 °C - oL oL oL oL oL oL
Kaliumcarbonat (Pottasche) KoCO3 kalt gesattigt - 20 °C 0 0 0 0 0 0 0
Kaliumcarbonat (Pottasche) KoCO3 kalt + heiss geséttigt | — kochend 1 0 0 0 0 0 0
Kaliumchlorat KClO3 heiss gesittigt - kochend - 0 0 0 0 0 0
Kaliumchlorid KClI - 20°C 1L oL oL oL oL oL oL
Kaliumchlorid KCl kalt + heiss gesattigt | — kochend 3L 1L oL oL oL oL oL
Kaliumchromsulfat (Chromalaun) KCr(SOg4)2 - 12 HpO kalt geséttigt - 20 °C 2 2 1 0 0 0 0
Kaliumchromsulfat (Chromalaun) KCr(SOg4)2 - 12 HoO kalt + heiss gesattigt | — kochend 3 3 3 3 3 1 1
Kaliumcyanat KOCN - 20°C 0 0 0 0 0 0 0
Kaliumcyanid KCN 5% 20°C 0 0 0 0 0 0 0
Kaliumcyanoferrat (I1)2 Kz [Fe(CN)g] - 3H20 kalt + heiss geséttigt | — 20 °C u. kochend | 0 0 0 0 0 0 0
Kaliumcyanoferrat (Il1)3) K3 [Fe(CN)g] heiss gesattigt - kochend - 0 0 0 0 0 0
Kaliumcyanoferrat (II1)3) K3 [Fe(CN)gl kalt gesattigt - 20 °C 0 0 0 0 0 0 0

1) Wenn durch Feuchtigkeit auch nur Spuren von Jodwasserstoff (HI) abgespalten werden, besteht die Gefahr von Lochfrass, Spalt- und Spannungsrisskorrosion.

2) Gelbes Blutlaugensalz
3) Rotes Blutlaugensalz




Chemische Bestandigkeit

Angriffsmittel Formel Zustand Konzentration Temperatur Gr.1/Gr.2|Gr.3|Gr.4|/Gr.5|/Gr.6|Gr.7
Kaliumdichromat KoCroO7 25% 20 °C 0 0 0 0 0 0 0
Kaliumdichromat KoCroO7 25% kochend 3 0 0 0 0 0 0
Kaliumhydroxid (Atzkali) KOH 20% 20 °C 0 0 0 0 0 0 0
Kaliumhydroxid (Atzkali) KOH 20% kochend 0 0 0 0 0 0 0
Kaliumhydroxid (Atzkali) KOH 50% 20 °C 0 0 0 0 0 0 0
Kaliumhydroxid (Atzkali) KOH 50% kochend 2 1 1 0 0 0 0
Kaliumhydroxid (Atzkali) KOH heiss gesattigt - kochend 2 1 1 0 0 0 0
Kaliumhydroxid (Atzkali) KOH Schmelzfluss - 360 °C 3 3 3 3 3 0 0
Kaliumhypochlorit KCIO ca. 15% freies Chlor 20 °C - - - 2L 1L oL oL
Kaliumhypochlorit KCIO - 150 °C - - - 2L 1L oL oL
Kaliumiodid Kl kalt gesattigt - 20 °C 2L 1L oL 0 oL oL oL
Kaliumnitrat (Kalisalpeter) KNO3 25% 20 °C 0 0 0 0 0 0 0
Kaliumnitrat (Kalisalpeter) KNO3 25% kochend - 0 0 0 0 0 0
Kaliumnitrat (Kalisalpeter) KNO3 50% 20 °C 0 0 0 0 0 0 0
Kaliumnitrat (Kalisalpeter) KNO3 50% kochend - 0 0 0 0 0 0
Kaliumnitrat (Kalisalpeter) KNO3 Schmelze - 550 °C 3 0 0 0 0 0 0
Kaliumoxalat K2oC204 - H2O - 20 °C 0 0 0 0 0 0 0
Kaliumoxalat K2C204 - H2O - kochend - 0 0 0 0 0 0
Kaliumpermanganat KMnOy4 - 20 °C 0 0 0 0 0 0 0
Kaliumpermanganat KMnOg4 - kochend 3 2 2 1 0 0 0
Kaliumsulfat KoSO4 kalt + heiss gesattigt| — 20 °C u. kochend | - 0 0 0 0 0 0
Kalkmilch s. Calciumhydroxid

Kampfer C10H160 - 20 °C 0 0 0 0 0 0 0
Karbolséure s. Phenol

Karnallit KCIMgCly - 6H20 kalt gesattigt = 20 °C 2L 2L = = = oL 0
Karnallit KCIMgCly - 6H20 kalt + heiss gesattigt| — kochend 3L 3L 1L 1L 1L oL oL
Kase - 20 °C - - - 0 0 0 0
Kieselfluorwasserstoffsaure H2SiFg Démpfe - 100 °C 3 2 1 1 1 1 1
Kohlendioxid (Kohlenséure) CO2 feucht - heiss 1 1 0 0 0 0 0
Kohlendioxid (Kohlenséure) CO2 trocken - heiss 0 0 0 0 0 0 0
Kohlenstofftetrachlorid

(Tetrachlorkohlenstoff) 1 CClg wasserfrei - 20 °C 0 0 0 0 0 0 0
Kohlenstofftetrachlorid

(Tetrachlorkohlenstoff) ) CCly wasserfrei - kochend 0 0 0 0 0 0 0
Konigswasser HCI + HNO3 = 20 °C 3 3 3 3 3 2 2

1) Wenn durch Feuchtigkeit auch nur Spuren von Salzsaure (HCI) abgespalten werden, besteht die Gefahr von Lochfrass, Spalt- und Spannungsrisskorrosion.




Chemische Bestandigkeit

Angriffsmittel Formel Zustand Konzentration Temperatur Gr.1/Gr.2|Gr.3|Gr.4|Gr.5/Gr.6|Gr.7
Kreosol CH3CgH40H - 20 °C 0 0 0 0 0 0 0
Kreosot - 20 °C 1 1 0 0 0 0 0
Kreosot - kochend 2 1 0 0 0 0 0
Kihlsole s. Calciumchlorid
Kupfer-ll-acetat (CH3C00)2Cu - HoO kalt gesattigt - 20 °C - 0 0 0 0 0 0
Kupfer-ll-acetat (CH3CO0)2Cu - HO kalt + heiss gesittigt| — kochend - 0 0 0 0 0 0
Kupfer-ll-chlorid CuCls - 2H20 kalt gesattigt - 20 °C 3L 3L 3L 3L 3L 2L oL
Kupfer-ll-cyanid Cu(CN)2 heiss gesattigt - kochend 3 2 0 0 0 0 0
Kupfer-ll-nitrat Cu(NOg3)2 - 3H20 50% 20 °C 0 0 0 0 0 0 0
Kupfer-ll-nitrat Cu(NOg)2 - 3H20 50% kochend 0 0 0 0 0 0 0
Kupfer-1l-sulfat (Kupfervitriol +3% H2SO4) | CuSOgy - 5H20 - 20°C 0 0 0 0 0 0 0
Kupfer-1l-sulfat (Kupfervitriol +3% H2SO4) | CuSOgy - 5H20 - kochend 2 2 2 0 0 0 0
Kupfercarbonat CuCO3Cu(OH)2 alle 20 °C 0 0 0 0 0 0 0
Lack (Kopallack) - 0 0 0 0 0 0 0
Leim (auch sauer) - kochend 0 0 0 0 0 0 0
Leindl (+ 3% Ho SOy) - 20 °C 0 0 0 0 0 0 0
Leindl (+ 3% HoSOy) - 200 °C - - 1 0 0 0 0
Likore - 0 0 0 0 0 0 0
Lysoform - kochen 0 0 0 0 0 0 0
Lysol - kochend 0 0 0 0 0 0 0
Magnesiumcarbonat MgCO3 alle 20 °C 0 0 0 0 0 0 0
Magnesiumchlorid MgCls - 6H20 10% 20 °C 2L 1L oL oL oL 0 oL
Magnesiumchlorid MgCls - 6H20 30% 20°C 2L 1L oL oL oL 0 oL
Magnesiumsulfat (Bittersalz) MgSOy - 7H20 kalt gesattigt - 20 °C 2 1 0 0 0 0 0
Magnesiumsulfat (Bittersalz) MgSOy4 - 7H20 kalt + heiss gesattigt| — kochend - - 0 0 0 0
Maleinsaure (CHCOOH)2 50% 100 °C 2 1 1 0 0 0 0
Mangan-lI-chlorid MnCly - 4H20 10% kochend = = = oL oL oL oL
Mangan-lI-chlorid MnCly - 4H20 50% kochend = = = 0 oL oL oL
Mangan-II-sulfat MnSOg4 - 7TH20 = 20 °C 0 0 0 0 0 0 0
Meerwasser S. Seewasser
Methylaldehyd s. Formaldehyd
Methylalkohol CH30H alle 20 °C 0 0 0 0 0 0 0
Methylalkohol CH30OH alle 65 °C 0 0 0 0 0 0 0




Chemische Bestandigkeit

Angriffsmittel Formel Zustand Konzentration Temperatur Gr.1/Gr.2/6Gr.3,Gr.4/Gr.5/Gr.6|Gr.7
Methylchlorid ) CH3Cl wasserfrei - kochend 0 0 0 0 0 0 0
Methylenchlorid 1) CH2Clp wasserfrei - kochend 0 0 0 0 0 0 0
Milch frisch = bis 70 °C = 0 0 0 0 0 0
Milch sauer = bis 70 °C = 1 0 0 0 0 0
Milchséure CH3CH(OH)COOH 2% 20 °C 1 0 0 0 0 0 0
Milchséure CH3CH(OH)COOH 2% kochend - 1 0 0 0 0 0
Milchséure CH3CH(OH)COOH 10% 20 °C 1 1 0 0 0 0 0
Milchséure CH3CH(OH)COOH 10% kochend 3 3 2 1 0 0 0
Milchséure CH3CH(OH)COOH 80% 20 °C 1 1 0 0 0 0 0
Milchséure CH3CH(OH)COOH 80% kochend 3 2 2 2 0 1 1
Milchséure CH3CH(OH)COOH konzentriert 20 °C 1 1 0 0 0 0 0
Milchséure CH3CH(OH)COOH konzentriert kochend 3 2 2 2 1 1 1
Mischsauren (Nitriersaure) 2% H2SO4+ 1% HNOg3 | kochend 3 3 2 2 0 0 0
Mischsauren (Nitriersaure) 15% H2SO4+ 5% HNO3 | 134 °C 3 3 2 1 1 = =
Mischsauren (Nitriersaure) 20% H2S0O4+15% HNO3 | 50 °C 3 3 1 0 0 0 0
Mischsauren (Nitriersaure) 20% H2S0O4+15% HNO3 | 80 °C 3 3 2 1 0 0 0
Mischsauren (Nitriersaure) 30% H2SO4+ 5% HNO3 | 90 °C 3 3 1 0 0 0 0
Mischsauren (Nitriersaure) 30% H2SO4+ 5% HNO3 | 110 °C 3 3 2 1 0 0 0
Mischsauren 50% H2S04+50% HNO3 | 50 °C 3 2 1 0 0 0 0
Mischsauren (Nitriersaure) 50% H2S0O4+50% HNO3 | 90 °C 3 3 2 1 1 = =
Mischsauren (Nitriersaure) 50% H2S0O4+50% HNO3 | 120 °C 3 3 3 2 2 = =
Mischsauren (Nitriersaure) 70% H2S0O4+10% HNO3 | 50 °C 3 3 1 0 0 0 0
Mischsauren (Nitriersaure) 70% H2S0O4+10% HNO3 | 90 °C 3 3 3 1 0 0 0
Mischsauren (Nitriersaure) 70% H2SO4+10% HNO3 | 168 °C 3 3 3 3 3 = =
Mischsauren (Nitriersaure) 75% H2S04+25% HNO3 | 50 °C 3 2 1 1 0 0 0
Mischsauren (Nitriersaure) 75% H2S0O4+25% HNO3 | 90 °C 3 3 1 1 1 = =
Mischsauren (Nitriersaure) 75% H2S0O4+25% HNO3 | 157 °C 3 3 3 3 3 = =
Monochloressigsaure CH2 CICOOH 50% 20°C 3L 3L 2L 1L 1L oL oL
Natriumacetat CH3COONa - 3H20 gesaéttigt - kochend 0 0 0 0 0 0
Natriumbisulfat NaHSO4 - HpO 10% kochend - - 1 1 0 0 0
Natriumbisulfit NaHSO3 50% kochend - - 1 0 0 0 0
Natriumbromid NaBr 20% 80 °C = = = = = oL oL
Natriumcarbonat NaHCO3 alle 20°C 0 0 0 0 0 0 0
Natriumcarbonat (Soda) Nap CO3 - 10H20 10% kochend 0 0 0 0 0 0 0

1) Wenn durch Feuchtigkeit auch nur Spuren von Salzsdure (HCI) abgespalten werden, besteht die Gefahr von Lochfrass, Spalt- und Spannungsrisskorrosion.




Chemische Bestandigkeit

Angriffsmittel Formel Zustand Konzentration Temperatur Gr.1/Gr.2|Gr.3|Gr.4|Gr.5|/Gr.6|Gr.7
Natriumcarbonat (Soda) Nap CO3 - 10H20 Schmelzfluss - 100 °C 0 0 0 0 0 0 0
Natriumcarbonat (Soda) NapCO3 - 10H20 Schmelzfluss - 900 °C 3 3 3 3 3 - -
Natriumchlorat NaClO3 30% 20 °C u. kochend | - = = 0 0 0 0
Natriumchlorid (Kochsalz) NaCl heiss gesattigt - 100 °C 3L 2L 1L 1L 1L oL oL
Natriumchlorid (Kochsalz) NaCl kalt gesattigt - 20 °C 1L oL oL oL oL oL 0
Natriumchlorid (Kochsalz) NaCl kalt gesattigt - 100 °C 2L oL oL 1L oL oL oL
Natriumchlorit NaClO2 5% 20 °C - - - 2L 2L oL oL
Natriumchlorit NaClO2 5% kochend - - - 3 2 1L 1L
Natriumfluorid NaF 5% 20 °C - - - - 0 0 0
Natriumhydrogenphosphat NapHPOy4 - 12H20 - kochend - 0 0 0 0 0 0
Natriumhydroxid (Atznatron) NaOH Schmelzfluss - 320 °C 3 3 3 3 3 2 2
Natriumhydroxid (Natronlauge) NaOH 25% 20 °C 0 0 0 0 0 0 0
Natriumhydroxid (Natronlauge) NaOH 25% kochend 2 2 2 1 1 0 0
Natriumhydroxid (Natronlauge) NaOH 50% kochend 3 2 2 1 1 0 0
Natriumhypochlorid (Bleichlauge) NaClO 5% 20 °C 3L 2L 2L 1L 1L oL oL
Natriumhypochlorid (Bleichlauge) NaClO 5% kochend 3L 3L 2L 1L 1L 1L 1L
Natriumnitrat (Natronsalpeter) NaNO3 - 20 °C 0 0 0 0 0 0 0
Natriumnitrat (Natronsalpeter) NaNO3 - kochend 0 0 0 0 0 0 0
Natriumnitrat (Natronsalpeter) NaNO3 Schmelzfluss - 380 °C 0 0 0 0 0 0 0
Natriumnitrit NaNO2 warm gesattigt - kochend - 0 0 0 0 0 0
Natriumperborat NaBOg3 - 4H20 kalt gesattigt - 20 °C - 0 0 0 0 0 0
Natriumperchlorat NaClOg4 - 4H20 10% kochend 2 2 1 0 0 0 0
Natriumperoxid (Natriumsuperoxid) Nap O2 10% 20 °C 2 1 0 0 0 0 0
Natriumperoxid (Natriumsuperoxid) Nay O2 10% mit Wasserglas bis 80 °C 3 2 0 0 0 0 0
stabilisiert

Natriumperoxid (Natriumsuperoxid) Na O2 10% kochend 3 2 0 0 0 0 0
Natriumphosphat sec. Nap HPO4 - 12H20 kalt gesattigt - 20 °C u. kochend | 0 0 0 0 0 0 0
Natriumphosphat tert. NagPOy4 - 12H20 kalt gesattigt - 20 °C u. kochend | 0 0 0 0 0 0 0
Natriumsalicylat HOCgH4 COONa kalt gesattigt - 20 °C 0 0 0 0 0 0 0
Natriumsilikat Nap SiO3 - 20 °C u. kochend | 0 0 0 0 0 0 0
Natriumsulfat (Glaubersalz) Nap SOy - 10H20 kalt geséttigt - 20 °C - 0 0 0 0 0 0
Natriumsulfat (Glaubersalz) Nap SOy - 10H20 kalt gesattigt - kochend 1 0 0 0 0 0 0
Natriumsulfid NaoS : 9H20 gesattigte Losung 100 °C - - - 1 1 - -
Natriumsulfid Nao$S - 9HL0 25% kochend - 2 1 0 0 0 0
Natriumsulfit Nap SO3 - 7H20 50% kochend 2 2 1 0 0 0 0
Natriumtetraborat (Borax) NapB4 07 - 10H20 gesattigt - 20 °C 0 0 0 0 0 0 0




Chemische Bestandigkeit

Angriffsmittel Formel Zustand Konzentration Temperatur Gr.1/Gr.2|Gr.3|Gr.4|/Gr.5 Gr.6|Gr.7
Natriumtetraborat (Borax) NapB407 - 10H20 geséttigt - kochend 0 0 0 0 0 0 0
Natriumtetraborat (Borax) NapB407 - 10H20 geschmolzen - 3 3 3 3 3 2 2
Natriumthiosulfat (Antichlor) Nap S O3: 5H20 25% 20 °C - 0 0 0 0 0 0
Natriumthiosulfat (Antichlor) Nap S O3: 5H20 25% kochend - 0 0 0 0 0 0
Nickelchlorid NiClp- 6H20 kalt gesattigt = 20 °C = = = 1L i | 0 oL
Nickelnitrat Ni(NO3)2: 6H20 kalt geséttigt - 20 °C 0 = = 0 0 0 0
Nickelsulfat NiSO4- 7TH20 kalt gesattigt = 20 °C + kochend | - = = 0 0 0 0
Nitriersaure s. Mischsaure

Nitrosesdure 60° Bé, Nitrosegehalt 4-5% - 20 °C 0 0 0 0 0 0 0
Nitrosesdure 60° Bé, Nitrosegehalt 4-5% - 75 °C - - - - 1 - -
Novocain - 20 °C 0 0 0 0 0 0 0
Obstpulpe V) (SO2-haltig) = = — 1m | - 0 0 0 0
Ol (Schmierdl) - 20°C 0 0 0 0 0 0 0
Ol (Schmierél) = kochend 0 0 0 0 0 0 0
Ol (vegetabilisch) - 20 °C 0 0 0 0 0 0 0
Ol (vegetabilisch) - kochend 0 0 0 0 0 0 0
Oleinséure S. Fettsauren

Oxalséure (COOH), - 2H20 5% 20 °C 1 1 0 0 0 0 0
Oxalséure (COOH)2 - 2H20 5% kochend - 3 3 1 1 0 0
Oxalséure (COOH)7 - 2H20 10% 20°C - 1 2 1 0 0 0
Oxalséure (COOH)2 - 2H20 10% kochend - - 3 2 2 1 1
Oxalséure (COOH)7 - 2H20 25% kochend - - 3 2 2 1 1
Oxalséure (COOH), - 2H20 50% kochend - - 3 2 2 1 1
P3-Waschmittel - 95 °C 0 0 0 0 0 0 0
Paraffin - 20 °C 0 0 0 0 0 0 0
Paraffin - Schmelze 0 0 0 0 0 0 0
Persil - 20 °Cu. kochend | 0 0 0 0 0 0 0
Petrolether = = 0 0 0 0 0 0 0
Petroleum - 20 °C 0 0 0 0 0 0 0
Petroleum - kochend 0 0 0 0 0 0 0
Phenol (Carbolséure) CeHs50OH rein kochend 2 1 1 1 0 0 0
Phenol (Carbolséure) CgH50OH mit 10% H>O kochend 3 1 1 1 0 0 0
Phenol (Carbolséure) CgH50OH roh 90% Phenol kochend 3 3 1 1 0 0 0

1) Verfarbung der Pulpe




Chemische Bestandigkeit

Angriffsmittel Formel Zustand Konzentration Temperatur Gr.1/Gr.2|Gr.3,Gr.4,Gr.5/Gr.6|Gr.7
Phosphorséure H3PO4 chemisch rein konzentriert 20°C 2 2 1 1 0 0 0
Phosphorséure H3PO,4 chemisch rein konzentriert kochend 3 3 3 3 3 = =
Phosphorséaure H3PO4 chemisch rein 1% 20 °C - 0 0 0 0 0 0
Phosphorséaure H3PO,4 chemisch rein 1% kochend 1 1 0 0 0 0 0
Phosphorséaure H3PO4 chemisch rein 10% 20 °C 2 1 0 0 0 0 0
Phosphorséure H3PO,4 chemisch rein 10% kochend 2 2 0 0 0 0 0
Phosphorséaure H3PO4 chemisch rein 45% 20 °C 2 2 1 0 0 0 0
Phosphorséure H3PO4 chemisch rein 45% kochend 3 2 2 2 1 0 0
Phosphorséaure H3PO4 chemisch rein 60% 20 °C 2 2 1 0 0 0 0
Phosphorséure H3PO4 chemisch rein 60% kochend 3 3 2 2 1 0 0
Phosphorséaure H3PO4 chemisch rein 70% 20 °C 2 2 1 0 0 0 0
Phosphorséaure H3PO4 chemisch rein 70% kochend 3 3 2 2 2 1 1
Phosphorséaure H3PO4 chemisch rein 80% 20 °C 2 2 1 1 0 0 0
Phosphorséaure H3PO4 chemisch rein 80% kochend 3 3 3 3 2 - -
Phosphorsaureanhydrid 1) P20s5 - 20 °C - - 1 1 0 0 0
Photographischer Entwickler ) = 20 °C 1 0 0 0 0 0 0
Photographisches Fixierbad 3) = 20 °C 3L 3L 3L |oL oL | - =
Pikrinsaure CgH2 (NO2)30H - 20 °C - 0 0 0 0 0 0
Pinksalz s. Zinnammoniumhexachlorid
Pokellauge - 20 °C 1L oL oL oL oL oL oL
Pottasche s. Kaliumcarbonat
Pulpe s. Obstpulpe
Pyrogallussaure (Pyrogallol) CgH3(OH)3 - 20 °C - 0 0 0 0 0 0
Quecksilber Hg - 20 °C 0 0 0 0 0 0 0
Quecksilber Hg - 50 °C 0 0 0 0 0 0 0
Quecksilber-I-nitrat (HgNO3)2 - 2H20 alle kochend 0 0 0 0 0 0 0
Quecksilber-ll-acetat Hg(CH3COO0)2 heiss gesattigt - kochend - 0 0 0 0 0 0
Quecksilber-ll-acetat Hg(CH3COO0)2 kalt geséattigt - 20 °C 0 0 0 0 0 0 0
Quecksilber-11-chlorid HgCl> (Sublimat) 0,10% 20 °C 2L 1L oL oL oL 0 0
Quecksilber-11-chlorid HgCl> (Sublimat) 0,10% kochend 3L 2L 1L 1L oL 0 oL
Quecksilber-11-chlorid HgCl> (Sublimat) 0,70% 20 °C 2L 2L 1L 1L 1L 0 0
Quecksilber-11-chlorid HgCl> (Sublimat) 0,70% kochend 3L 3L 2L 2L 2L oL oL
Quecksilbercyanid Hg(CN)2 alle 20 °C 2 2 - 0 0 0 0

1) Phosphorpentoxid trocken oder feucht
2) Agdfa-Glycin-Entwickler

3) Auch bei den bestandigen Stahlen ist auf sorgféltige Behandlung und Reinigung wert zu legen. Es darf kein Fixiersalz eintrocknen, da an diesen Stellen leicht Lochfrass auftritt.




Chemische Bestandigkeit

Angriffsmittel Formel Zustand Konzentration Temperatur Gr.1/Gr.2/6Gr.3,Gr.4,Gr.5/Gr.6|Gr.7
Salicylséure HOCgH4 COOH alle 20°C - 0 0 0 0 0 0
Salmiak s. Ammoniumchlorid
Salmiakgeist s. Ammoniumhydroxid
Salpeter s. Kaliumnitrat/Natriumnitrat
Salpeterséure HNOg3 7% 20 °C 0 0 0 0 0 0 0
Salpeterséure HNO3 7% kochend 1 0 0 0 0 0 0
Salpeterséure HNO3 10% 20 °C 0 0 0 0 0 0 0
Salpeterséure HNO3 10% kochend 1 1 0 0 0 0 0
Salpeterséure HNO3 25% 20 °C 0 0 0 0 0 0 0
Salpeterséure HNO3 25% kochend 2 1 0 0 0 0 0
Salpeterséure HNO3 37% 20 °C 0 0 0 0 0 0 0
Salpeterséure HNO3 37% kochend 2 1 1 0 0 0 0
Salpeterséure HNO3 50% 20 °C 0 0 0 0 0 0 0
Salpeterséure HNO3 50% kochend 2 1 1 1 1 0 0
Salpeterséure HNO3 66 % 20 °C 0 0 0 0 0 0 0
Salpeterséure HNO3 66 % kochend 3 2 2 1 1 1 1
Salpetersdure HNO3 99% (Hoko) 20 °C 2 1 1 1 2 1 1
Salpetersdure HNO3 99% (Hoko) kochend 3 3 3 2 2 - -
Salpetrige Saure HNO> konzentriert 20 °C - - 0 0 0 0 0
Salzsaure gasformig, s. Chlorwasserstoffgas
Salzséure HCI 0,50% 20 °C 3L 2L 2L 1L 1L 0 oL
Salzséure HCI 0,50% kochend 3L 3L 3L 3L 3L 1L 1L
Sauerkrautsole - 20 °C - - - 2L 1L 0 0
Séaure-Salz-Mischung 10% H2SO4 + 2% Kupfer-lll-Sulfat - kochend 3 2 2 1 1 0 0
Séaure-Salz-Mischung 10% H2SO4 +10% Kupfer-ll-Sulfat - kochend 2 1 1 0 0 0 0
Schmalz - 20 °C 0 0 0 0 0 0 0
Schmierdle s. Ol
Schmierseife - 20°C 0 0 0 0 0 0 0
Schokolade - 20°C 0 0 0 0 0 0 0
Schwefel, nass - 20 °C - 1 - 1 0 0 0
Schwefel, trocken geschmolzen - 130 °C 0 0 0 0 0 0 0
Schwefel, trocken siedend - 445 °C 3 3 3 2 2 0 0
Schwefelchlorid s. Dischwefeldichlorid
Schwefeldioxid s. schweflige Saure (Gas)

Schwefelkohlenstoff CSo - 20 °C 0 0 0 0 0 0 0




Chemische Bestandigkeit

Angriffsmittel Formel Zustand Konzentration Temperatur Gr.1/6Gr.2|Gr.3|Gr.4|,Gr.5/Gr.6|Gr.7
Schwefelsaure?) H2SO4 1% 20 °C 3 3 2 1 0 0 0
Schwefelsaure?) H2SO4 1% 70 °C 3 3 2 1 0 0 0
Schwefelsaure?) H2SO4 1% kochend 3 3 3 1 1 0 0
Schwefelsaure?) H2SO4 2,50% 20 °C 3 3 3 1 0 0 0
Schwefelsaure?) H2SO4 2,50% 70 °C 3 3 3 1 0 0 0
Schwefelsaure?) H2SO 2,5% kochend 3 3 3 2 2 0 0
Schwefelsaurel) H2SO4 5,0% 20 °C 3 3 3 1 0 0 0
Schwefelsaure?) H2SO4 5,0% 70 °C 3 3 3 1 1 0 0
Schwefelsaure?) H2SO4 5,0% kochend 3 3 3 3 2 1 1
Schwefelsaure?) H2SO4 7,5% 20 °C 3 3 3 1 0 0 0
Schwefelsaure?) H2SO4 7,5% 70 °C 3 3 3 1 1 0 0
Schwefelsaure?) H2SO4 7,5% kochend 3 3 3 2 2 1 1
Schwefelsaure?) H2SO4 10,0% 20 °C 3 3 3 2 1 0 0
Schwefelsaure?) H2SO4 10,0% 70 °C 3 3 3 2 2 0 0
Schwefelsaure?) H2SO4 10,0% kochend 3 3 3 3 2 1 1
Schwefelsaure?) H2SO4 20% 20 °C 3 3 3 1 1 0 0
Schwefelsaure?) H2SO4 20% 70 °C 3 3 3 2 2 1 1
Schwefelsaure?) H2SO4 20% kochend 3 3 3 3 3 2 2
Schwefelsaure?) H2SO4 40% 20 °C 3 3 3 1 1 0 0
Schwefelsaure) H2SO4 40% 70 °C 3 3 3 2 2 1 1
Schwefelsaurel) H2SO4 40% kochend 3 3 3 3 3 2 2
Schwefelsaure?) H2SO4 60% 20 °C 3 3 3 3 2 0 0
Schwefelsaure H2SO4 60% 70 °C 3 3 3 3 3 1 1
Schwefelsaure?) H2SO4 60% kochend 3 3 3 3 3 = =
Schwefelsaure?) H2SO4 80% 20 °C 3 3 3 1 1 0 1
Schwefelsaurel) H2SO4 80% 70 °C 3 3 3 3 2 1 2
Schwefelsaure?) H2SO4 80% kochend 3 3 3 3 3 2 2
Schwefelsaurel) H2SO4 98% (konzentriert) 20 °C = 0 0 0 0 0 0
Schwefelsaure?) H2SO4 98% (konzentriert) 70 °C 2 2 2 2 2 1 1
Schwefelsaure?) H2SO4 98 % (konzentriert) 150 °C 3 3 3 2 2 - -
Schwefelsaure?) H2SO4 98 % (konzentriert) kochend 3 3 3 3 3 - -
Schwefelsaurel) rauchend (11 % freies SO3) - 20 °C - 0 0 0 0 0 0
Schwefelsaurel rauchend (11 % freies SO3) - 100 °C 3 3 3 1 0 0 0
Schwefelsaurel) rauchend (60 % freies SO3) - 20 °C - 0 0 0 0 0 0
Schwefelsaurel rauchend (60 % freies SO3) - 80 °C 3 3 3 0 0 0 0

1) Oxidierende Bedingungen kénnen die Einsatzmdglichkeiten nichtrostender Stahle deutlich erweitern. Rickfragen beim Stahlhersteller erforderlich.




Chemische Bestandigkeit

Angriffsmittel Formel Zustand Konzentration Temperatur Gr.1/Gr.2|Gr.3|Gr.4|/Gr.5/Gr.6|Gr.7
Schwefelwasserstoff H»oS <4% 100 °C 0 0 0 0 0 0 0
Schwefelwasserstoff H»2S <4% <400 °C 2 2 1 0 0 0 0
Schwefelwasserstoff H2S feucht <4% 3 3 1 0 0 0 0
Schwefelwasserstoff H»2S trocken <4% 20 °C 0 0 0 0 0 0 0
Schweflige Saure 10-20 bar - 180-200 °C 3 3 2 2 1 - -
Schweflige Séure H2SO3 4 bar - 135 °C 3 2 0 1 0 0 0
Schweflige Séure H2SO3 5-8 bar - 160 °C 3 3 1 2 1 - -
Schweflige Saure H2SO3 gesattigt - 20 °C 3 2 0 0 0 0 0
Schweflige Séure, Gas (SO2) feucht, frei von SO3 - bis 100 °C 3 2 0 0 0 0 0
Schweflige Séure, Gas (SO2) feucht, frei von SO3 - bis 300 °C 3 3 1 1 0 0 0
Schweflige Saure, Gas (SO2) feucht, frei von SO3 - bis 500 °C 3 3 3 1 1 - -
Schweflige Saure, Gas (SO2) feucht, frei von SO3 - 900 °C 3 3 3 3 2 - -
Schweinfurter Griin Cu(CH3COO0)2 - 3Cu(AsO2)2 - 20 °C 0 0 0 0 0 0 0
Seewasser? - 20 °C - oL oL oL oL 0 oL
Seewasser? = kochend = = = 2L | 1L oL | oL
Seife - 20 °C 0 0 0 0 0 0 0
Senf - 20 °C 2L oL oL oL oL 0 0
Silberbromid AgBr gesattigt - 20 °C - oL oL oL oL - -
Silberchlorid AgCl gesattigt - - - 1L - 1L 1L oL oL
Silbernitrat AgNO3 10% kochend 0 0 0 0 0 0 0
Silbernitrat AgNO3 Schmelzfluss - 250 °C 3 2 0 0 0 0 0
Soda siehe Natriumcarbonat

Spinnbad (Viskosebad) bis 10% H2SO4 70 °C 3 3 2 2 1 0 0
Spinnbad (Viskosebad) Uiber 10% H2SO4 70 °C 3 3 3 3 3 1 1
Stearinséure C17H35CO0OH - 20 °C 0 0 0 0 0 0 0
Stearinséure C17H35COOH - 130 °C - - 0 0 0 0 0
Sublimat siehe Quecksilber-l-chlorid

Sulfitlauge see Calciumbisulfit

Superphosphat Ca(HoPOy)2 + CaSO4+ 3% HpSOy4 - 20°C - - - 0 0 0 0
Tannin siehe Gerbséaure

Teer, rein - 20 °Cund heiss | 0 0 0 0 0] 0 0

1) Abhéngig von Betriebsbedingungen




Chemische Bestandigkeit

Angriffsmittel Formel Zustand Konzentration Temperatur Gr.1/Gr.2/6Gr.3,Gr.4,Gr.5/Gr.6|Gr. 7
Terpentinol - 20°Cund heiss | 0 0 0 0 0 0 0
Tetrachlorkohlenstoff 1) s. Kohlenstofftetrachlorid
Thioglycolsaure HSCH2 COOH - 20 °C - - - - 1 0 0
Thioglycolsaure HSCH2 COOH - kochend - - - - 1 0 0
Tinte s.e Eisengallustinte
Toluol CgHgCH3 - 20 °C u. kochend | 0 0 0 0 0 0 0
Toluolsulfonchloramidnatrium, p- 2 CH3CgH4SO2 NCINa - 3H20 kalt geséttigt - 20°C - - - 1L oL oL 0
Toluolsulfonchloramidnatrium, p- 2 CH3CgH4SO2 NCINa - 3H20 kalt+heiss konzentr. kochend - - - 1L oL oL oL
Trichloressigsaure CCI3COOH 80% 20°C - - - 2L 1L oL oL
Trichlorethylen CoHCI3 wasserfrei - kochend 0 0 0 0 0 0 0
Trinatriumphosphat s. Natriumphosphat tert.

Vaseline - 20 °C 0 0 0 0 0 0 0
Vaseline - heiss 0 0 0 0 0 0 0
Waschmittel - - 0 0 0 0 - - -
Wasser (Leitungswasser) ) - 20 °C oL oL oL 0 0 0 0
Wasser (Grubenwasser [saures Wasser]) 4 - 20 °C 1L L oL oL oL 0 0
Wasserdampf - 400 °C 0 0 0 0 0 0 0
Wasserglas - 20 °C 0 0 0 0 0 0 0
Wasserglas - kochend 0 0 0 0 0 0 0
Wasserstoffsuperoxid °) Ho09 = 20 °C 0 0 0 0 0 0 0
Wein (Weiss- und Rotwein)®) = 20 °C = = = 0 0 0 0
Wein (Weiss- und Rotwein)®) = heiss = = = 0 0 0 0
Weinessig s. Essig

Weingeist s. Ethylalkohol

Weinséure COOH (CHOH)», COOH 10% 20 °C 1 0 0 0 0 0 0
Weinséure COOH (CHOH)», COOH 10% kochend 2 2 0 0 0 0 0
Weinséure COOH (CHOH)», COOH 50% 20 °C 2 1 0 0 0 0 0
Weinséure COOH (CHOH)», COOH 50% kochend 3 2 2 2 1 0 0
Weinstein s. Kaliumbitartrat

Xylole CeH4(CH3)2 - 20 °C u. kochend | 0 0 0 0 0 0 0

Cloramit, T. Aktivin

Wenn durch Feuchtigkeit auch nur Spuren von Salzséure (HCI) abgespalten werden, besteht die Gefahr von Lochfrass, Spalt- und Spannungsrisskorrosion.

Bei Leitungswasser ist die Zusammensetzung des Wassers (besonders der Chloridgehalt) von massgebendem Einfluss auf die Besténdigkeit der Stéhle. Riuickfrage empfohlen.
Loch- und Spaltkorrosionsgefahr sehr stark abhéngig von der Zusammensetzung des Grubenwassers, besonders von der Chloridkonzentration.

Bei 20 °C kein zersetzender katalytischer Einfluss, der erst bei Erhthung der Temperatur Uber 80 °C eintritt.

Durch die Werkstoffe ab Gruppe 5 und aufwarts keine Geschmacksbeeinflussung.
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Chemische Bestandigkeit

Angriffsmittel Formel Zustand Konzentration Temperatur Gr.1/Gr.2|Gr.3|Gr.4|Gr.5/Gr.6|Gr.7
Zink Zn geschmolzen - 500 °C 3 3 3 3 3 - -
Zinkchlorid ZnClp kalt gesattigt - 45 °C - - - 2L 1L oL oL
Zinkchlorid ZnClp kalt + heiss geséttigt| — 20 °C 1L 1L 1L oL oL 0 0
Zinkchlorid ZnClp kalt + heiss geséttigt| — kochend 3L 3L 3L 3L 2L 1L 1L
Zinkcyanid Zn(CN)> mit Wasser angefeuchtet - 20 °C 1 1 0 0 0 0 0
Zinksulfat ZnS0y4 - 7TH2O heiss gesattigt - kochend 2 2 0 0 0 0 0
Zinksulfat ZnS0y4 - 7TH20O kalt geséttigt - 20 °C - - - 0 0 0 0
Zinksulfat ZnS0y4 - TH20 kalt gesattigt - kochend - - - 0 0 0 0
Zinn Sn geschmolzen - 200 °C 2 2 0 0 0 0 0
Zinn Sn geschmolzen - 400 °C 3] 3 1 1 1 - -
Zinn Sn geschmolzen - 600 °C 3 3 3 3 3 - -
Zinn-ll-chlorid SnCls - 2H20 heiss gesattigt - 50 °C 3L 2L 2L 1L oL - -
Zinn-ll-chlorid SnCls - 2H20 heiss gesattigt - kochend 3L 3L 3L 3L 3L - -
Zinn-1V-chlorid SnClg - 20 °C 3L 3L 3L 3L 2L - -
Zinn-1V-chlorid SnClg - kochend 3L 3L 3L 3L 3L - -
Zinnammoniumhexachlorid (Pinksalz) (NHg)2(SnClg) - 60 °C 3L 3L 3L 3L 3L - -
Zinnammoniumhexachlorid (Pinksalz) (NHg)2(SnClg) kalt gesattigt - 20 °C 2L 2L 1L 1L oL - -
Zitronensaft - 20 °C - - 0 0 0 0
Zitronensaure HOC(CH2 COOH) COOH - HoO 1% 20 °C 1 0 0 0 0 0 0
Zitronensaure HOC(CH2 COOH)2 COOH - H2O 1% kochend 2 1 0 0 0 0 0
Zitronensdaure HOC(CH2COOH)> COOH - HoO 10% 20 °C 2 1 0 0 0 0 0
Zitronenséure HOC(CH2COOH)2COOH - HoO 10% kochend 3 2 0 0 0 0 0
Zitronensdure HOC(CH2COOH)» COCH - HoO 25% 20°C 2 1 0 0 0 0 0
Zitronensaure HOC(CH2COOH)2 COOH - H20 25% kochend 3 3 2 2 0 0 0
Zitronensdure HOC(CH2COOH)»> COOH - HoO 50% 20 °C 2 1 0 0 0 0 0
Zitronensdure HOC(CH2COOH)» COOH - HoO 50% kochend 3 3 2 2 1 0 0
Zitronenséure HOC(CH2COOH)2 COOH - HoO | 3 bar 5% 140 °C 2 1 1 1 0 0 0
Zuckerlésung - 20 °C 0 0 0 0 0 0 0
Zuckerlésung - kochend 0 0 0 0 0 0 0






